

## 热点事件：“滨”至如归的冰雪旅游

### 一、热点概述

“泼天的富贵终于轮到了哈尔滨”“三亚冬天败给了哈尔滨”“哈尔滨，你让我感到陌生”“宠着南方小土豆”……一个热搜榜单，哈尔滨占了四分之一。今年冬日哈尔滨的冰雪旅游可谓是真的火出圈了。这样的“热”还体现在数据中，元旦假期，哈尔滨机场共运送旅客 20.5 万人次，比 2019 年同期增长 27%，创历史新高；元旦假期三天营收 59 亿多，游客接待量与旅游总收入达到历史峰值。不仅如此，哈尔滨的热情周到的服务，让游客感到宾至如归，获得好评无数。

### 二、答题素材

#### 1. 事实（举例）论证：

(1) 雪里掘金的产业布局。世界瞩目的北京冬奥会，让很多人领略了冰雪运动的独特魅力。哈尔滨的爆火，折射的正是当下冰雪经济的火热。据《中国冰雪产业发展研究报告（2023）》显示，2023 年冰雪运动人数已超 3.4 亿，预计全国冰雪产业规模可达 8900 亿元。哈尔滨正是迎着风口，放大了冰雪特色文旅的效应，将“冷资源”盘活为“热经济”。像这个冬天的哈尔滨冰雪大世界，投资和造型都是历年之最。这里能成为热门打卡地，吸引诸多游客纷纷前来，就是冰雪经济这篇文章越做越大的证明。

#### 2. 道理论证：

(1) “用心永远是最硬的招牌”。一个人与一座城的双向奔赴，说到底依托的还是人与人之间的连接。四时风物、美景美食，各地有各地的不同，但归根结底，当地人同心同行、情意满满的那份真心，才是最厉害的必杀技。这个冬天，“南方小土豆 vs 东北大番薯”新 CP 模式中的一份份温情热情，构成了许多来到哈尔滨的旅人的独家记忆。

(2) “体验是开启未来经济增长的钥匙”。“体验为王”正成为文旅新风口。仔细观察那些来到冰城的年轻人，无论是疲惫一年的打工人，还是“特种兵式旅游”的大学生，都喜欢在早市和洗浴中心感受街坊里巷的人间烟火气，在皑皑白雪中肆意撒野，他们纷纷直呼“体验感拉满”。不难发现，相比传统文旅，现在越来越多游客不远万里奔赴一座城，不再完全因为秀美山川和名胜古迹，很多时候只是为了一种新奇、好玩的体验。这种体验可以是吃一顿烧烤，也可以是滑一次雪梯，其背后反映的正是游客需求的时代性变化。这为各地在文旅赛道中脱颖而出提供了新思路。

#### 3. 原因分析：

- (1) 正值冬季，搭乘冰雪经济的风口……
- (2) 自身资源优秀、服务周到、项目创新……
- (3) 网络以及自媒体的流量助推……
- (4) 官方和市民相互配合、政民齐心……

#### 4. 影响分析:

- (1) 旅游收入迅速增长，带动相关产业发展……
- (2) 打造新型城市名片，加速城市转型……
- (3) 发扬城市文化，提供借鉴模式……

### 三、出题方向

#### (一) 你怎么看?

1. 近日，哈尔滨以热情周到的城市形象火爆出圈。“冻梨摆盘”“大街上铺地毯”“机场表演交响乐”“给游客发保暖物品”……哈尔滨如此宾至如归的招待让其在元旦三天收入 59 亿。不仅如此，对比以往“一半阴雨一半晴”的旅游城市，哈尔滨此次好评如潮，夸赞不断。但是也有人质疑：冰雪消融之时，就是哈尔滨旅游大潮退却之时。对此，你怎么看？

◎审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题—原因—过渡—影响—总结结尾】

#### ◎解题思路

##### 第一步——点题/破题：

哈尔滨旅游火爆向全国乃至全世界展示了中国冬季旅游的魅力和潜力，哈尔滨旅游火爆不仅意味着一座城市的兴盛，更是中国冬季旅游业发展的一个典范，展示了中国旅游业加快转型升级的成果，这是从旅游大国向旅游强国的转变。其繁荣的背后也少不了各方的努力：

##### 第二步——原因分析：

哈尔滨火出圈，占有天时地利人和，背后是很多人的努力与付出，绝非仅仅是“口头功夫”。

其一，正值冬季，搭乘冰雪经济的风口。随着前几年冬奥会的举办，冰雪经济的规模逐年扩大，民众对冰雪的热情和需求逐年增长。哈尔滨凭借自身天然的资源优势和多年经营的丰富经验，迎着风口，厚积薄发，将“冷资源”盘活成“热经济”……

其二，哈尔滨自身资源优秀、服务周到、项目创新。各类冰雕工艺品琳琅满目，超级大雪人成为可爱地标；从飞机场迎接到底日常交通再到酒店餐饮，哈尔滨将“用户友好”体现的淋漓尽致；除此之外，哈尔滨十分注重体验式旅游，牢牢抓住年轻人的心……

其三，网络以及自媒体的流量助推。当今社会，流量为王。“冰雪大世界”事件的妥善处理让这个低调的东北城市迅速走红，为自己的城市成功打了一波广告；政府官号、自媒体博主纷纷推荐家乡、欢迎游客；“可爱小土豆”“南方小土豆”“东北虎咪咪”等网络爆梗的传播和推广圈粉无数……

其四，官方和市民相互配合、政民齐心。哈尔滨人豪爽耿直、侠肝义胆、幽默风趣的形象深入人心，此番火爆不仅是政府行为的展现，更是广大市民朋友自发为城市做贡献，免费送水、免费坐车、热情招待的成果；哈尔滨政府放低姿态，做好服务，构建起风趣亲民的社会形象，形成“讨好型市格”。在这样的城市旅游，受气是不可能的，遇到问题也是有人管的……

##### 第三步——过渡：

正是哈尔滨此番“天时地利人和”的助推让其成功出圈，同时也给多方带来深远的影响：

##### 第四步——影响分析：

**第一，旅游收入迅速增长，带动相关产业发展。**元旦假日期间，哈尔滨营收 59 亿；各类旅游软件上，飞往哈尔滨的机票一票难求，哈尔滨成为和北京、上海一样的热门旅游目的地；酒店、洗浴中心人满为患，预定持续到 2 月中旬；相关就业岗位累计增加一万余人，相关行业民众的钱袋子鼓起来了……

**第二，打造新型城市名片，加速城市转型。**哈尔滨作为我国的“没落”工业城市，依靠重工业发展成长。冰雪旅游能够成为哈尔滨的新型经济增长点，对于推动城市第三产业发展具有重大作用；冰雪旅游深入人心，树立了新型城市形象，加速产业升级和产业转型……

**第三，发扬城市文化，提供借鉴模式。**哈尔滨市民用淳朴的方式表达着“哈尔滨欢迎你”，提升热情、豪爽、朴实的“城市人文特色”的知名度；哈尔滨的爆火模式，尤其是政府的关怀与监督值得其他城市开展和借鉴，树立了一个良好的榜样示范作用……

#### **第五步——总结结尾：**

当冰雪消融，哈尔滨还能吸引多少南方游客，没人能够精准预判。但可以明确的是，一座城市可以走红，并不意味着自然而然可以“长红”，旅游市场的进化和升级，也绝非一朝一夕之功。冰天雪地也是金山银山，如何把“来得快、去得也快”的大流量转化为产业和经济发展的大能量，将更多文旅项目、特色产品推广出去，变“过客”经济为“留客”经济，还要哈尔滨去持续思考并不断探索新解法。